

### 传承黄河文明 弘扬河湟文化

## 以文会友

# 共话河湟文化传承与创新

□本报记者 李晓娟 实习记者 陶成录 摄影报道

7月4日,以“传承黄河文明 弘扬河湟文化”为主题的河湟文化(陇右文化)研讨会在河湟文化博物馆举行。研讨会以挖掘海东陇右文化为重点,组织省内外专家学者交流发言,展示河湟文化和陇右文化研究成果,进一步丰富河湟文化的历史底蕴和深厚内涵。

## 传承河湟文化 绽放时代光彩

弘扬和保护河湟文化,需要充分挖掘河湟文化的内涵。从地理环境来说,海东市地处青藏高原和黄土高坡的接壤地带,这一地理特征,使海东市一直处于历史的“转弯处”——璀璨夺目的柳湾彩陶足以说明,史前这里是人类成长的摇篮;各种史料记载充分表明,从秦汉时期开始这里就是青海农耕文明的起源;从丰富的历史遗存来看,这里曾是“一国之都”和中国西北地区的政治中心、军事重地……也正是这独特的地理位置,多民族融合、多文化并存成为河湟文化的一大特征。研讨会上,青海省政府原参事谢佐做了《河湟文化与青海农牧产业化之路》的演讲。

谢佐表示,河湟文化是三河流域的历代先民建立在一定的物质文明基础之上的精神文明化进程及其成果,青海的生态农牧业自古以来宜农则农、宜牧则牧、农中有牧、牧中有农、农牧业相得益彰,保证了历代先民的生存与发展。青海的农牧业之路在于内固农牧、外争市场、巩固扶贫成果,在乡村振兴中丰富河湟文化的内涵与外延。

“河湟文化作为传统优秀文化,如何走向现代化,我认为海东举办丝路花儿艺术节及河湟文化论坛,就是河湟文化走向现代化的一个重要举措。”谢佐说。

近年来,海东市深入挖掘地方曲艺、皮影戏、平弦、乐弦等民间艺

术,土族安召纳顿、藏族锅鼓舞、回族宴席曲、撒拉民族宴等非项目得到保护和传承,使古老的遗产焕发出新的活力。甘肃省武威市凉州文化研究院副研究员赵大泰从花儿的历史渊源、艺术特点和价值、花儿的曲令、花儿的分类等方面作了以《甘肃花儿概述》为主题的演讲。

赵大泰表示,河湟文化是黄河文化的重要组成部分,海东市是河湟文化的发祥地、核心区 and 承载区,海东市近年来大力挖掘和弘扬河湟文化,建设了河湟文化博物馆,举办了河湟文化艺术节,成立了河湟文化研究院,这些举措将帮助海东市成为黄河文化的高地和河湟文化的大本营。



## 创新河湟文化 讲好黄河故事

流过雪山、穿过草原,再越过两个峡谷,湟水河在海东尽情舒展臂膀,孕育出了黄河文化之首——河湟文化,并且以文化类型丰富、文化特色鲜明的特点,而有别于其他三个黄河文化的组成部分。

来自山东省诸城市的窦文轩是甘肃天水师范学院文学院与文化传播学院的硕士研究生,这是她第一次踏上青藏高原。研讨会上,她和她的导师余粮才作了题为《铸牢中华民族共同体意识视域下河湟社火文化的传承与开发》的论文。

窦文轩表示,河湟社火是一项与其他民俗文化现象具有同等重要旅游开发价值的活态资源,它能够向游客提供一个了解河湟历史,特别是河湟地区汉族与少数民族文化融合的信息窗口。游客通过了解河湟地区社火中的唱词、舞蹈、服饰、语言等内容中蕴含的多方面的信息,增加对多民族文化以及民族文化融合的理解,加深对人类文化多样性的认识。

海东是河湟文化的发祥地,核心区和承载区。正因为有着最为璀璨的历史文化遗产,有着敢为人先的雄心壮志,有着践行习近平总书记“弘扬黄河文化”的责任担当,这些年,海东不断挖掘河湟文化蕴含的深厚价值,汇集起保护河湟文化生生不息的精神力量。

作为黄河入海口所在省份长大的姑娘,窦文轩对黄河上游的文化表现出浓厚的兴趣,对西北地区在文化的保护与传承方面所做的工作也表示震撼。“我昨晚看了开幕式,今天也逛了这个博物馆,让我感到非常震撼的是这里对文化的保护与传承非常重视。”窦文轩说,她研究的课题与河湟社火有关,河湟社火有着非常丰富的文化内涵,历史上的河湟地区是多民族的聚居地,社火文化也见证了多民族之间的交流交往和交融。当下,河湟社火文化也是一项重要的文化资源、旅游资源,它可以向外地游客了解河湟历史,对于传承河湟文化具有非常重要的现实意义。

在打造河湟文化品牌中,海东注重顶层设计,着力打造河湟文化精神高地。认真编制《国家级河湟文化生态保护区规划纲要》《海东市国家级文物保护单位总体规划》《海东市全域旅游发展总体规划》,打造河湟文化发展高地。同时,注重文旅融合,彰显河湟文化丰富内涵,重点推动历史传统文化、红色文化、民俗民间文化、生态文化、农耕文化、宗教文化全面融合发展,让河湟文化在传承中创新,在创新中发展。

“我是来自浙江省的一名文博工作者,以前提到海东首先想到的是柳湾彩陶,通过这次学习让我对海东有了新的认识,海东作为河湟文化的缘起地和核心区,对河湟文化的传播和利用非常重视,通过深挖河湟文化内涵,举办河湟文化艺术节等系列活动,打造海东的四大品牌,使文旅融合更加深入,充分展示了文化自信,让社会各界对河湟文化有了更好的认识。”跨湖桥遗址博物馆副馆长郑伟军说。

## 弘扬河湟文化 丰富陇右文化

此次河湟文化研讨会,丰富了河湟文化的时代内涵,弘扬了强大的黄河精神,是一次保护黄河文化遗产的生动实践,是一次挖掘黄河文化时代价值的河湟行动,是一次讲好“黄河故事”海东片段的文化课堂。

本次研讨会,除了对河湟文化的深度探讨,对很多文博爱好者来说,也为陇右文化的传承发扬丰富了资料。

对于河湟文化博物馆馆长赵元杰来说,河湟文化好比一个长廊,而陇右文化则是长廊上的柱子,乐都就是长廊与柱子相交汇的地方。

“挖掘陇右文化对海东来说既有现实意义也有历史担当,我们准备这

个研讨会的目的就是让河湟文化或者是陇右文化的内涵更加丰富。”赵元杰表示,唐朝时,曾设陇右道,为全国十道之一,辖境即今陇山以西至新疆东部一带地区,站所就在鄯州,也就是乐都,无论是从地理上、文化上还是政治上,陇右地区一直充当着相当重要的角色,挖掘陇右文化对海东的意义非比寻常。

赵元杰说,两千多年前,丝绸之路从陇右经过,绵延万里,千万年来,河湟儿女同丝绸之路沿线人民一道,推动了丝绸之路的兴起和繁荣,为世界文明的交流、交融,丰富发展作出了历史性的贡献。今天,海东挖

掘陇右文化,对于重振“一带一路”,开辟崭新未来,具有深远的历史意义和重大的现实意义。

河湟文化(陇右文化)下一步该如何继续挖掘、传承、发扬,研讨会上,18名专家学者各抒己见,在一言一语的讨论中,古老的文化焕发出了勃勃生机。作为第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节的子活动,河湟文化研讨会必将开启保护、传承、弘扬河湟文化的海东篇章,吸引专家学者不断讲好“河湟故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,努力在黄河流域生态保护和高质量发展中展现海东担当,作出海东贡献。

## 交响音乐会奉上视听盛宴



本报实习记者 韩世伟 摄

□本报记者 巴迎桂

艺术的盛会,群众的节日。7月4日晚,乐曲昂扬,掌声热烈,在海东市体育中心,2023第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节系列活动之一“金城兰州·万象海东”河湟文化专场交流活动拉开了序幕,整场交响音乐会描绘了新时代中国特色社会主义事业的壮阔景象,以热烈的情感表达了兰州和海东人民奋进新征程的壮志豪情。

当晚,伴随着阵阵微风,管弦乐《红旗颂》的音乐缓缓流淌,观众徜徉在音乐的柔波中……“以前我只在电视上看过交响乐,看不懂,没想到这么高大上的节目演到家门口来了。”前来观看演出的市民李玉莲感叹道。

开篇的交响乐演出锋芒毕露,以情叙事,交响乐《中国民歌4首》则成为当

晚演出的重头戏。伴随着音乐声,观众们仿佛感受到波澜壮阔的百年征程,从小小红船到巍巍巨轮,一个世纪的风雨苍黄始于百年前的星星之火……交响乐演出将时间凝聚在60多分钟内,多种艺术形式的节目接连上演,为观众们呈现出一场艺术盛宴。“乐都是海东的核心区之一,也是一座活力之城,能够在这里听到这么高雅的艺术,我们深感荣幸。”前来听交响乐的市民汪有青说。

波澜壮阔的音乐之声,灯火璀璨的活动夜色,艺术与自然的交融,化作了一场绝美的视听盛宴。台上,艺术家全身心投入,激情演绎;台下,观众安静聆听,享受着高雅音乐的洗礼,与音乐进行心灵的碰撞与互动。

“大气,高雅,华美。”当晚,现场观众如此盛赞文艺晚会。据文化交流活

动文艺演出团队介绍,这次交响音乐会在舞台设计上因地制宜,充分利用河湟文化元素,巧妙托衬出“河湟”两个字,同时以标志性符号体现兰州海东两地协同的理念。

兰州海东,山水相连,文脉相通。与人民同心,与祖国同行,与时代共进。

舞台上,艺术工作者闪亮登台,倾情演绎精彩节目。舞台下,投身海东建设的各级群众团体代表以及各行各业的劳模代表、志愿者代表、医护代表、群众代表以整齐的方阵形式汇聚现场,沉浸在艺术的海洋中。

新时代人民需要文艺,新时代文艺更需要人民。艺术节期间,海东各地的文艺工作者汇聚在一起共赴艺术之约,为人民抒怀,为时代放歌,让全市人民真切感受到文艺盛会的魅力。

## 穷山沟变身“绿富美”

□本报记者 张璐 实习记者 韩世伟 摄影报道

“栽下梧桐树,引得凤凰来”是伊寨实现翻天覆地变化的真实写照。和其他西部欠发达地区的村庄一样,海东市乐都区高庙镇新庄村在乡村旅游、基础设施、区位优势不理想的前期条件下,靠党组织的引领和村民的勤劳奋斗,从一无所有,到脱胎换骨的蜕变,成为远近闻名的田园综合体、乡村振兴示范村、党建引领发展致富教育基地,走出了一条乡村旅游的康庄大道。

昔日的穷山沟,为何能发生如此大的变化?6月28日下午,全国主流媒体海东行暨乡村振兴看海东采访团走进伊寨景区,景区内不仅有供游客观赏的人工湖、喷泉、水车,还有游客吃饭休息的亭台楼阁。两边的山坡上,植满了松树、沙柳、柠条、山杏、榆树、杨树、云杉等树种长势良好,一座座很有河湟村落的特色庄廓院落,鳞次栉比,漂亮气派,真正实现了让青山“披绿”的美好愿景。

走进伊寨景区大门,只见一座书写着“中国书法之乡——乐都”的石碑高高地屹立在道路左侧。再往前,长达100米的碑林长廊,展示着书法之乡的魅力。长廊共收集了84块复刻碑,主要讲述了文字的起源发展以及演变过程。

“这长廊上面精心选刻的作品以东汉时期的《三老赵掾碑》最负盛名。”伊寨景区旅游开发有限公司负责人李宏伟介绍,该碑雕刻流畅,字体娟美,其碑字较小,书法流美劲健,用笔有方有圆,以圆为主,在文史界和书法界很受重视,由此,常引来不少文人墨客来此驻足。

在伊寨景区里,文化是景区的根基,是魂魄。除了令人叹为观止的“书

法长廊”,独特的“陇右文化墙”更值得一提。乐都的由来:唐代全图、陇右道图、鄯州图、李靖统军出征图、文成公主进藏途程乐都图和陇右富庶图等壁画映入眼帘,瞬间吸引了在场的记者。

“走廊巧妙地利用山体崖壁,用绘画、浮雕的形式再现了河湟美景,为景区增加了别样的艺术气息和历史底蕴。”李宏伟边走边介绍,记者们也因眼前栩栩如生的人物造型而出了神。

据了解,唐太宗时期划分了十个道,其中陇右道以鄯州为中心,乐都则是鄯州都督府所在地,因此,乐都在很长时间都是陇右文化的核心区。“发展伊寨景区对发掘和钩沉陇右文化有着不容辞的责任。考证陇右文化,对提升青海人的文化自信有着重要的意义。”李宏伟说。

欣赏完陇右文化,漫步经过民宿小吃一条街,传统的民居大院与院外的秀丽美景营造出极致的视觉舒适感。而原来的伊寨,只是一个逼仄的山沟,因地处古代官道驿站而得名“伊寨”。

“伊寨原来最穷,土地资源少,靠两个8公顷老砖厂维持生计。如今将砖厂的土地收回,用作建设用地,开始集体经营民宿,我们景区总负责人李连和通过在扎门村修建涝池水坝以及承包荒山的做法,植树造林,开始发展乡村旅游。”李宏伟告诉记者。

近年来,借助乡村振兴战略的实施,伊寨景区通过“政府搭台,能人唱戏”,依托伊寨沟乡土民俗,挖掘陇右文化,逐渐将伊寨打造成集民俗文化游览、蔬菜采摘、休闲度假为一体的乡村旅游胜地。

记者了解到,为进一步满足景区后续经营人才需求,伊寨景区还举办烹饪、餐饮服务、花卉栽培等面向景区农户的培训班,共培训380余人次。目前,围绕民宿一条街建设,动员农户自主创业开店70家,当地农民人均可支配收入由2016年的8500元增加到2019年底的1.49万

元,实现了三个村建档立卡贫困户27户71人稳定脱贫,辐射带动周边村贫困户脱贫44户130人。如今,伊寨景区吸纳周边群众长期务工人员180余名,其中建档立卡脱贫劳动力35名,月收入3000多元,并在荒山绿化、景区建设、临时用工等季节性务工时向困难劳动力倾斜。

路过小吃街,红通鲜亮的樱桃吸引了在场的记者们。“一斤20元,一天能卖20斤左右,我刚又回家摘了些出来卖。”李宏伟喜笑颜开。据李宏伟介绍,设置小吃一条街,不仅解决了村民农产品销售问题,也让村民实现了家门口就业。

跟着讲解员的引导,记者们来到了红色教育基地,这里以乡村振兴大讲堂和党史教育馆为主,设立了党员干部培训基地。其中二楼为党史教育馆,内设四史(党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史)、乐都党史、乐都文化、脱贫攻坚、乡村振兴、伊寨发展等板块,以图片、实物、文字相结合的形式,直观生动地展现了党的光辉历程和丰功伟绩,记录了乐都波澜壮阔的历史进程和人民生活质量飞速提升、脱贫攻坚取得成果及乡村振兴的壮丽画卷,让游客能直观感受中国共产党筚路蓝缕的发展历史。

除了乡村旅游,农业种植养殖之外,党史教育培训也是重要的一块,平时会有党员们来这儿学习。”李宏伟介绍说。记者们感受着火热的红色文化,纷纷拿起手机、相机记录伊寨景区从“穷山沟”到“金窝窝”的蝶变。

从荒山到绿坡,从鲜有人知的大山村落,到如今伊寨被更多人熟知,这个美丽乡村建设的“样板村”,继续踏行在乡村振兴的大浪潮中。

### 乡村振兴看海东 媒体海东行



图为伊寨一隅